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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  04 NOVEMBRE 2021 

 

 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune 
di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite invito e-mail del 29 
ottobre 2021, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la sua sede di Via Marconi 2, dalle 
ore 19.05 alle ore 21.19 di giovedì 04.11.2021, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio. 
2. Comunicazioni del Presidente del Municipio. 
3. Approvazione dei verbali delle sedute del Consiglio di Municipio del 13/07/2021, del 

20/07/2021 e del 26/10/2021. 
4. Istituzione delle Commissioni consiliari permanenti. 

 

 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
 

E’ presente anche l’Assessore Francesca Ulivi. 
 

Al 1° appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, 
Ambrosini, Arrigoni, Bastianini Carnelutti, Benassati, Berni Ferretti, Bonacorsi, Bonvicini, Caccia 
Dominioni, Canepa, Carusi, Castalbarco Albani, Del Bono, Del Corona Borgia, Fasulo, Gallo, La 
Russa, Melloni, Nicolazzi, Ossola, Pacetti, Pacini, Pignatti Morano, Poli, Riva, Sagramoso, Sitia, 
Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 
 

Il Presidente alle ore 19.05, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 31 
Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Castelbarco, Fasulo, Pacetti, 
Alle ore 21.19 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

 
 
 
 
 
 
 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI 
CONSIGLIO MUNICIPIO 1 DEL 14/12/2021
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Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
 
Interviene Alessandro Mobilio di DROMEDIAN, la società che ha installato il nuovo sistema 
operativo, per dare delle spiegazioni tecniche riguardanti il nuovo sistema “Concilium”. 
 
Interviene l'avvocato Stefano Piccardo il quale espone la problematica della mancanza di 
parcheggi auto in via Urbano III, piccola via tra Piazza Vetra e Porta Ticinese, zona dove egli 
risiede. Segnala che la situazione è stata resa più difficile dalla concessione di occupazione 
suolo ai locali pubblici presenti in Piazza Vetra, che han contribuito alla soppressione di 
almeno un terzo dei posti di parcheggio per residenti. Chiede quanto durerà questa 
situazione dei plateatici gratuiti. 
 
Interviene la signora Rosetta Locoro presidente dell'associazione “Raggio Crocetta” che  
rappresenta i cittadini dell'area Crocetta, Porta Romana, via della Commenda, via 
Lamarmora e collabora anche con altre associazioni di quartiere quali appunto “Amici della 
Guastalla”, “Aiutiamoli”, “Portami per mano”. Il motivo iniziale per cui è nata questa 
associazione è stato per problemi di arredo urbano, di urbanistica, dopodiché si sono 
sviluppate collaborazioni con altre associazioni, realizzando diverse iniziative grazie alla ben 
conosciuta collaborazione avuta appunto con il Municipio1, nella precedente legislatura. Si 
augura per l’appunto di continuare questa collaborazione.  
 
Art. 12 del Regolamento del Municipio 1 
 
Giampaolo Giorgio Berni Ferretti: 
Il Consigliere ricorda di aver presentato una mozione per chiedere di apporre una targa per 
Loris Fortuna e Antonio Baslini presso lo stabile di Porta Vigentina 15e sottolinea che 
l’immobile ha altresì bisogno di un forte intervento di riqualificazione, di un restauro 
conservativo e sarebbe opportuno che i locali venissero utilizzati magari dandoli in 
locazione.   
 
Fabio Luigi Arrigoni: 
Comunica di aver depositato alcune mozioni di cui però non chiede la trattazione diretta in 
consiglio ma che saranno trasmesse alle commissioni competenti una volta istituite, in 
modo che ci siano argomenti da affrontare immediatamente. 
Ha depositato due interrogazioni che si riferiscono a beni demaniali. Infatti, in particolar 
modo, al cortile dell'immobile Calchi Taeggi che da tempo è transennato, anche se per un 
certo periodo le transenne sono state tolte, poichè era stato messo in sicurezza. Poi però 
sono state rimesse per motivi che ci sono oscuri e vorrebbe capire se qualcuno si decide a 
fare questo intervento che peraltro risultava programmato. 
 
Federico Benassati: 
Chiede la parola per annunciare la sua adesione al gruppo di Forza Italia. 
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Segnala la situazione della fontana di via Corridoni davanti all'istituto Leonardo, trasformata 
in una discarica a cielo aperto così come l’area intorno all'Istituto Leonardo sempre sporca  
sia di sera che di giorno in quanto sono presenti i resti dei bivacchi notturni.  
La seconda segnalazione riguarda la microcriminalità giovanile. Questo purtroppo è un 
fenomeno in costante aumento, si vedono bande che arrivano da fuori Milano, dalle 
periferie o dal centro stesso. Si deve agire immediatamente, fare qualcosa, proporre, 
ascoltare i cittadini e agire di conseguenza. 
 
Stefania Bonacorsi: 
Afferma di avere ricevuto la stessa segnalazione sull’Istituto Leonardo, e di aver 
provveduto a fotocopiare la documentazione. Chiede che venga messa agli atti la mail con 
cui viene chiesta la pulizia dei muri e anche una maggiore pulizia dei luoghi. 
Relaziona il Consiglio sulla riunione di unità educativa che c'è stata la settimana precedente. 
Le educatrici affermano che c'è un affaticamento generale nella ripresa delle lezioni. Le 
norme covid impongono adempimenti e manca il personale per gli asili e per i nidi. A fronte 
di una maggiore complessità, creata dalle norme covid, vi è un sottodimensionamento degli 
insegnanti. Si riscontra anche una certa fragilità nei genitori, di fronte ai problemi dei 
bambini, che non si era mai verificata negli anni precedenti.  Si evidenzia una difficoltà, di 
genitori e bambini, nella ripresa post covid. E’ come se si fosse tutto rallentato, compresa 
l'educazione stessa dei bambini. 
 
Filippo Fasulo: 
 
Ha ascoltato il cittadino che lamentava i problemi legati alla viabilità attorno a Piazza Vetra, 
Piazza Quasimodo. Rammenta che il Municipio 1 si è interessato e si è intervenuti sul tema 
di quell’area negli scorsi due o tre anni, attraverso alcune delibere che cercherà di 
riprendere. In relazione ai lavori che verranno fatti a seguito della “Vetra Building”, 
evidenzia che nei piani legati a questa costruzione ci sarà una riduzione degli spazi auto. Il 
consigliere presenta anche un'interrogazione sulla questione della scuola media statale per 
ciechi di via Vivaio che forse dovrà traslocare in quanto il contratto di locazione dovrebbe 
scadere alla fine di quest'anno. Sa che c'è stata interlocuzione fra rappresentanti della 
scuola e il sindaco prima e un post della vicesindaco Scavuzzo un paio di settimane fa, ma 
vorrebbe capire meglio la situazione. 
 
Mariamaddalena Madela Canepa 
A proposito di segnalazioni le è stata segnalata da una residente della zona di Sansepolcro 
un peggioramento della situazione in tutto quell'ambito che ha già effettivamente 
pochissimi spazi che comunque è oggetto anche di un cantiere molto importante dove c'era 
il garage Sanremo e segnala anche che sono comparsi dei graffiti sull'arco della Pace. Ce ne 
sono molti da diversi lati. In realtà si era ripromessa di scrivere lei stessa alla 
Soprintendenza, ma ha pensato che fosse meglio un passaggio di comunicazione e poi 
ricevere eventuali istruzioni, a meno che non voglia procedere la Presidenza.  
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Alessandro Pacetti: 
Anche lui ha ricevuto un paio di segnalazioni. Una riguarda Piazza Sant'Agostino, dove si 
segnala che a protezione degli alberi sono state messe delle reti che sono poi diventati 
cestini. Un'altra riguarda Piazza Cesariano, piazza che ultimamente è diventata famosa per i 
botti senza capodanno o senza vittoria della nostra Nazionale e dove, a conclusione 
dell'orario di chiusura locali, un proprietario del locale è stato aggredito mentre tornava a 
casa.  
 
Giovanni Caccia Dominioni: 
Si dichiara molto contento di intervenire per la prima volta in quest'aula e chiede se ci sono 
aggiornamenti in merito all'incontro che l'Assessore Grandi ha avuto con il Rettore 
dell’Università Cattolica sul tema delle feste di laurea in piazza Sant'Ambrogio. 
 
Pietro Vittorio Luigi Spreafico: 
Si associa alle dichiarazioni fatte dal collega Pacetti per quanto riguarda la situazione di 
piazza Cesariano. Infatti le molte segnalazioni arrivate dai cittadini che vivono in quella 
zona evidenziano il problema concernente la sicurezza. Anche locali, sia dopo l'orario di 
chiusura che durante l'orario di apertura serale, hanno riscontrato parecchie problematiche 
di sicurezza. Recentemente, una sera, tanto per fare un esempio, individui hanno chiuso la 
strada con una sbarra fermando le macchine che transitavano e facendo scendere le 
persone, episodio, questo, che rivela la presenza di una situazione critica e criminosa. 
 
Lorenzo Pacini: 
Risponde sulla questione della fontana di fronte al liceo scientifico Leonardo Da Vinci. E’ 
stata fatta la segnalazione ed è stata fatta ripulire dalle masserizie e sporcizia che c'erano 
dentro la stessa.  La questione sulla manutenzione e sul funzionamento della fontana, che 
attualmente non viene eseguita perché non funzionante, risulta, non essere in capo al 
Comune ma alla Città Metropolitana. Quindi occorre occuparsene per fare in modo che 
venga presa in gestione dal settore comunale competente. Per quanto riguarda la 
rimozione delle targhe sul muro del liceo, l'edificio non è di proprietà comunale e pertanto 
non si può intervenire. Quello che si può fare, anche in questo caso è solo sollecitare la 
Città Metropolitana. 
 
Francesca Ulivi: 
Ringrazia il consigliere Arrigoni per la segnalazione su Calchi Taeggi, vero problema dello 
stabile e quindi a breve si cercherà di incontrare l'Assessore al Demanio del Comune per 
iniziare un'interlocuzione che non sarà semplice, ma è necessaria, perché nel Calchi Taeggi 
ci sono molti luoghi di socialità del Municipio 1, cosa che va mantenuta e migliorata. 
Ringrazia la consigliera Bonacorsi per aver segnalato il problema esposto dalle educatrici 
dell'unità educativa. E’ evidente che il Covid ha creato moltissimi problemi psicologici 
soprattutto nei bambini, nei ragazzi, nei giovani e anche negli adulti. Bisogna capire come 
affrontare questa problematica, che ha colpito maggiormente le fasce più deboli, e di 
questo si devono occupare tutti, maggioranza e opposizione. 
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Punto 1 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio 
Il Presidente Sitia provvede a nominare scrutatori i Consiglieri Castelbarco, Fasulo, Pacetti. 
 
Dà notizia di avere nominato Vice Presidente del Consiglio di Municipio la Consigliera 
Federica Riva. Informa anche che sono stati costituiti i seguenti Gruppi Consiliari con i 
relativi Presidenti: 

- Beppe Sala sindaco - Presidente Carusi; 
- Europa Verde – Presidente Steiner; 
- Forza Italia – Presidente Benassati; 
- Fratelli d'Italia - Presidente La Russa; 
- Lega - Presidente Pignatti Morano; 
- Milano Popolare – Presidente Bonacorsi; 
- Partito Democratico – Presidente Poli; 
- I Riformisti Lavoriamo Per Milano – Presidente Vella. 
 

   
  Punto 2 

                         Comunicazioni del Presidente del Municipio. 
Il Presidente Abdu considera un risultato positivo che in questi anni si è lavorato per 
trasformare alcune piazze che hanno dei parcheggi o degli svincoli, in qualcosa di più 
umano e più vivibile. Sul tema della scuola di via Vivaio l'interlocuzione con l'Assessorato 
centrale non si è mai interrotta. Per questa scuola il Comune paga all'Istituto per i ciechi un 
canone tra i 700 e gli 800 mila euro, con un contratto che va terminando e che il Comune 
dovrebbe rinnovare. Ma il tema è che questo canone annuale toglie, da solo, praticamente 
quasi tutti i fondi per il diritto allo studio del Comune di Milano, divisi tra i vari municipi, 
che sono circa 800 mila e rotti euro. A questo punto ci sono due strade per affrontare la 
questione. Una consiste nell’interlocuzione con l’Istituto per i ciechi, per capire se un 
eventuale rinnovo sarà della stessa cifra, e soprattutto, capire se una volta rinnovato, il 
Comune può essere oggetto di denuncia alla Corte dei Conti, per aver stipulato un 
contratto quantomeno inopportuno e incongruo. L’altra via consiste nell’interlocuzione col 
Provveditorato per capire se il Comune può garantire questa specificità scolastica in locali 
alternativi. La questione è molto delicata e ha delle complicazioni, trattandosi di una scuola 
particolare che è frequentata da persone provenienti da diverse zone di Milano e non solo 
da chi vive intorno tra Porta Venezia e porta Monforte. 
Eventualmente non si rinnovasse quel contratto, i locali alternativi di via Vivaio, possono 
essere reperiti in un'area del centro di Milano, poiché l'idea comunque è quella di 
mantenere il servizio in posizione centrale. Comunica che nei prossimi giorni ci sarà un 
incontro con la Vicesindaco, il Provveditore agli Studi e con la Dirigente Scolastica.  
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Punto3 

Approvazione dei verbali delle sedute del Consiglio di Municipio del 13/07/2021, del 
20/07/2021 e del 26/10/2021. 

I verbali vengono approvati. 
 

Punto 4 
Istituzione delle Commissioni consiliari permanenti. 

Si passa alla votazione della proposta di delibera che riporta: 

 presenti       n.   31        Consiglieri 
 favorevoli    n.   21    
 contrari        n.    /                                
 astenuti       n.   10        (Pignatti Morano, Del Bono, Bonacorsi, La Russa, Ambrosini, Sagramoso,  

                                          Benassati, Berni, Fasulo, Zazza). 

La proposta di delibera viene approvata. 

 

Si passa alla votazione sull’immediata eseguibilità della delibera che riporta: 
 presenti       n.     31 
 favorevoli    n.     31 
 contrari        n.      /       
 astenuti        n.      / 

L’immediata eseguibilità della delibera è approvata all’unanimità. 
 
 
Alle ore 21.19 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 
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